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Projet certification des comptes des EPS

Groupe de travail contrôle interne comptable

Mandat de travail des sous-groupes 

La certification des comptes des établissements publics de santé repose notamment sur une évaluation, par le certificateur, du contrôle interne comptable de l’entité afin d’identifier les contrôles internes sur lesquels il peut s’appuyer dans sa démarche d’audit. Tous les établissements dont les comptes seront soumis à certification devront donc formaliser et mettre en place un contrôle interne comptable. Bien qu’indispensable dans la perspective de la certification, cette démarche présente également un intérêt en termes d’organisation interne et de pilotage pour l’ensemble des établissements.

Objectif des travaux
L’objectif est de réaliser pour la fin du 1er semestre 2010 une cartographie des cycles et processus et des risques et de donner des exemples de contrôle interne. Ces documents seront ensuite diffusés aux établissements publics de santé, qui pourront alors s’approprier la trame et l’adapter, en tant que de besoin, à leur situation particulière. 

Chaque sous-groupe est chargé de réunir l’ensemble des informations pour le thème qui lui est confié, parmi les thèmes prioritaires cités ci-dessous.  
Thèmes à traiter prioritairement

Chaque sous-groupe est chargé d’un des thèmes [cycles] suivants : 
· Gestion des immobilisations, dont immobilisations de classe 2, amortissements, cessions d’immobilisations, production immobilisée, dettes sur immobilisations, subventions d’investissement, provisions pour gros entretien ou grandes révisions (PGE), provisions réglementées (142)
· Personnel, y compris provisions (dont le compte 143), dettes fiscales et sociales attachées, rattachement de charges
· Achats d’exploitation, stocks, fournisseurs : il s’agit de traiter les questions relatives aux achats de classe 6, à la gestion des stocks éventuellement afférents, aux dettes fournisseurs, aux charges constatées d’avance, aux charges à rattacher.
D’autres thèmes seront traités dans un second temps, notamment : 

· produits/créances, 

· endettement/trésorerie/fonds déposés.
Calendrier et articulation avec le groupe de travail plénier
Les sous-groupes désigneront chacun un rapporteur qui sera invité à représenter le sous-groupe et à rendre compte des travaux lors des réunions du groupe plénier. Deux réunions du groupe plénier sont prévues : le 4 mai et le 22 juin après-midi. Les réunions des sous-groupes devront être calées sur ce calendrier, à raison d’une réunion toutes les 3 semaines environ jusqu’en juin.
Livrables

Chaque sous-groupe est chargé d’établir la cartographie du cycle qui lui est confié ainsi que la cartographie des risques correspondante, selon la grille jointe. Le groupe plénier assurera la synthèse des travaux. 
Les travaux concernent le champ comptable et financier, et consistent à développer chaque cycle en processus, procédures et tâches. Le 1er objectif du sous-groupe est de définir de manière exhaustive les  processus transversaux générant l’information comptable essentielle pour les EPS, depuis l’ordonnateur jusqu’au comptable. 
La cartographie doit intégrer et distinguer les tâches de l’ordonnateur et celles du comptable. Le besoin du certificateur est d’avoir une vision complète de la chaîne quel que soit l’acteur. Les zones d’interface entre ordonnateur et comptable (humaines et/ou informatiques) doivent être identifiées et traitées par chaque sous-groupe. Les interfaces informatiques peuvent être identifiées sans entrer dans le détail, un groupe de travail spécifique sera prochainement mis en place pour traiter ces questions de manière approfondie. 
Les sous-groupes doivent compléter la cartographie de questions type permettant de faire un diagnostic des risques et proposer des exemples de mesures permettant de maîtriser les risques par processus. 
Les besoins recensés en matière de formation et de communication sur le contrôle interne comptable feront l’objet d’une note annexe à la cartographie élaborée par chaque sous-groupe. 
Composition des sous-groupes 
Chaque sous-groupe est composé de représentants : 

· des hôpitaux

· des comptables hospitaliers

· de la Cour des Comptes

· des commissaires aux comptes

· de la DGFIP

· de la DHOS
 Annexes : 

· composition des groupes de travail

· trame de cartographie

