1)       L'obligation du codage UCD est valable pour tous les flux envoyés à partir du 1er janvier 2009 
Plus précisément, la date d'application est celle de la date de délivrance du médicament rétrocédé (et non la date de présentation de la facture).
De ce fait, la CNAMTS a fait en sorte d'être en capacité de recevoir pendant 3 ans des factures de médicaments rétrocédés non codés en UCD, si et seulement si la dispensation a eu lieu avant le 01/01/2009.
2)       Les caisses primaires démarreront en même temps, et non décalées dans le temps, selon les régions. 
Le codage est déjà opérationnel depuis plusieurs semaines pour le Régime Général et la MSA et de nombreuses factures ont déjà été traitées. Cependant d'ici le premier janvier les factures sans codage UCD continueront d'être acceptées.
La plupart des autres régimes seront alignés sur un traitement identique à celui de la CNAM et de la MSA au premier janvier; De même, la CNAMTS a invité  les autres régimes et les SLM à ne pas rejeter les factures avec "UCD" au delà du premier janvier 2009.
Les échéances du calendrier de mise en oeuvre opérationnelle seront communiquées ultérieurement. 

3)       Pour les établissements ne transmettant pas encore en messagerie sécurisée, pas encore en PHASE IV,  les factures peuvent continuer à être envoyées en B2 2005 B non sécurisée, durant une période transitoire. 
La B2 2005 b est un pré requis pour le codage. La télé transmission en messagerie sécurisée non. 
4) Concernant la TVA, après confirmation de la DGFP : 
- le taux est bien 2.1 %. 
- les établissements n'ont pas l'obligation fiscale de porter sur les factures qu'ils délivrent aux régimes d'AMO pour chaque ligne de prescription, ni le montant de la TVA afférente à la marge forfaitaire de rétrocession, ni le prix TTC.
La Dhos rappelle l'importance, eu égard aux montants concernés, de respecter l'échéance du 1er janvier 2009, pour les éditeurs qui ne seraient pas encore certifiés, et pour les établissements, pour intégrer ces évolutions, tant dans leur système d'information que dans leur organisation.
