Annexe IX


FICHE 

Missions d'enseignement, recherche, référence, innovation (MERRI) et de recours.

Le principe a été de répartir entre les établissements concernés une enveloppe de l'ordre de 2,3 milliards d'euros (correspondant au montant retenu en 2004 à ce titre) en deux parties :

· un socle fixe, forfaitaire, modulé selon la catégorie d’établissements,

· une part variable, issue des déclarations en section d’imputation II des retraitements comptables au titre d’activités relevant de la recherche et de l’innovation (les 4 premières catégories projet de décret sur les MIGAC), après corrections éventuelles du fait des contrôles de cohérence des déclarations.

Pour les CHU, trois catégories ont été retenues, à partir du rapport de l'Inspection générale des Affaires sociales (IGAS) de 2004. Ce classement a été opéré sur la base des indicateurs habituellement reconnus comme traceurs des activités de recherche (nombre d'essais cliniques et nombre de recherches biomédicales dont les CHU sont promoteurs, nombre de PHRC, nombre de structures labellisées : instituts fédératifs de recherche, unités INSERM) :

· Groupe des CHU "forts chercheurs" : Paris, Lyon, Marseille, Lille, Montpellier, Strasbourg, Bordeaux, Toulouse, qui regroupent près des trois quarts des capacités de recherche fondamentale, dans tous les domaines 

· Groupe intermédiaire de CHU intermédiaires actifs sur un ou deux secteurs seulement : Nantes, Grenoble, Nice, Rennes, Nancy 

· Groupe des CHU à activité parfois émergente, parfois inexistante

Il a été retenu comme socle fixe pour chacune de ces catégories les taux de 10,5%, 12% et 13,5%, respectivement (taux appliqués sur le budget des activités MCO, hors médicaments et DMI en sus). Pour éviter des variations par établissement  trop fortes cette première année de modulation, un plancher de 12% pour le total "fixe+variable" a été appliqué.

Pour les CLCC, un raisonnement du même ordre a été tenu, les critères disponibles étant le nombre d’unités INSERM ou CNRS sur site, et le nombre de patients inclus dans des essais cliniques. Là encore, trois catégories ont été définies :

· Groupe des CLCC "forts chercheurs" : IGR, Curie, Lyon, Marseille 

· Groupe intermédiaire : Nice, Toulouse, Bordeaux, Nantes, Nancy, Lille, Clermont-Ferrand
· Troisième groupe : St Cloud, Rouen, Caen, Strasbourg, Reims, Angers, Rennes, Montpellier, Dijon
Ces catégories se sont vus appliquer les taux de 8%, 11% et 13,5%, respectivement, avec un plancher à 12%, et un plafond respectivement de 16%, 18% et 20% pour le total "fixe+variable".

Pour les autres établissements, les choix opérés les années précédentes ont été pérennisés en créant trois catégories avec socle fixe de 10,5%, 8% et 2%, sauf cas particuliers (dans les cas où des audits ont été effectués ou lorsque les déclarations de la SI2 semblaient pouvoir expliquer les choix précédents).

Sur l'Ile de La Réunion, un taux de 6% est appliqué pour les deux établissements de référence.

En perspective, il s'agira de diminuer progressivement la part fixe pour accroître la part variable objectivée sur base contractuelle.

